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Підвищення рівня фізичної підготовленості й здоров'я працівників правоохоронних відомств є одним із 

головних завдань Державної програми розвитку фізичної культури та спорту на 2007-2011 рік. У зв'язку з 

цим, актуальність теми нашого дослідження обумовлена необхідністю обґрунтування та створення 

оптимальних умов для подальшого вдосконалення професійної загальної і спеціальної фізичної підготовки 

та відповідної мотивації до неї у працівників практичних органів і підрозділів внутрішніх справ України 

(ОВС). 

Чинними нормативними документами МВС України, які визначають багатоступеневу підготовку 

особового складу практичних ОВС, встановлено, що обов'язкове навчання в системі професійної підготовки 

є одним з найважливіших процесів, що має конкретно спрямований вплив на якість службової діяльності [4] 

і рівень здоров'я працівників. Історіографія не багата на дослідження в цій галузі, і, незважаючи на суттєву 

наукову та практичну актуальність дослідження, проблеми зміцнення здоров'я засобами фізичної культури і 

спорту в поєднанні з мотивацією працівників ОВС до занять фізичною підготовкою спеціально не 

вивчались. Саме тому метою дослідження є поліпшення фізичних кондицій і мотиваційного спрямування до 

спеціальної фізичної підготовки працівників практичних органів і підрозділів внутрішніх справ України з 

допомогою методу асоційованого навчання та визначення подальших шляхів його вдосконалення. 

Основою нашого дослідження став аналіз нормативних документів, літературних джерел і архівних 

матеріалів. Крім того, протягом 20082010 років здійснювалося практичне тестування працівників 

практичних органів і підрозділів внутрішніх справ України, узагальнення передового досвіду практичної 

роботи шляхом анонімного анкетування та опитування найбільш кваліфікованих викладачів, інструкторів-

методистів, інспекторів зі службової підготовки, а також власних педагогічних спостережень за 

організацією навчального процесу. 

Відомо, що асоціація (лат. а880сіай0 - з'єднання) - це зв'язок між психічними явищами, за якого 

сприйняття або уявлення одного з них призводить до виникнення іншого явища. Це поняття виникло ще у 

філософських вченнях Стародавнього світу і поступово, від констатації факту асоціації психологічна думка 

перейшла до його роз'яснення процесами, що відбуваються безпосередньо всередині самого організму. Це 

надало поняттю асоціації іншого змісту, а саме: виникнення в свідомості образу без викликаючого його 

зовнішнього подразника відносилось на рахунок закріпленого раніше минулого досвіду певних тілесних 

процесів [6]. Коли один з цілої групи предметів уявно виникає в душі, він автоматично викликає аналогічне 

уявне сприйняття інших прихованих предметів цієї ж групи. 

Відсутність конкретних завдань на заняттях із фізичної підготовки не завжди дозволяє керівнику 

правильно підібрати методи навчання. Наприклад, завдання навчити працівників практичних ОВС 

виконанню способів обеззброєння злочинця, озброєного ножем, має загальний характер. Під час його 

виконання можна застосовувати ігровий метод, метод вивчення вправи в цілому, метод вивчення вправи по 

частинах, метод суворо або частково регламентованої вправи, а при більш конкретній постановці завдання, 

наприклад, навчити відходити з лінії атаки при ударі ножем знизу, виникає необхідність застосування 

тільки методу вивчення вправи по частинах, що продиктовано специфікою виконання цих рухових дій [5, 

7]. 

Аналізуючи результати анонімного опитування особового складу, було встановлено, що 200 годин, 

виділених на фізичну підготовку [4], недостатньо для формування позитивної мотивації, підтримання 

належного відношення та поліпшення професійно-фізичних кондицій працівників міліції, необхідних для 

успішного виконання оперативно-службових завдань. На підставі викладеного, нами було розроблено і 

запропоновано упровадити в чинну систему фізичної підготовки працівників практичних ОВС метод 

асоційованого навчання, який для збільшення його загальної ефективності має застосовуватись разом із 

взаємодією з іншими навчальними дисциплінами системи професійної підготовки. 



Ураховуючи циклічний характер навчального процесу в системі професійної підготовки та варіативного 

відношення до нього, застосування методу асоційованого навчання засновувалось на відповідності до по-

ставленого завдання, знаннях, уміннях і навичках, отриманих під час навчання у відомчих закладах освіти, а 

також набутого працівниками практичних ОВС досвіду оперативно-службової діяльності. Саме цим і буде 

забезпечуватись відповідність і взаємодія методу асоційованого навчання з усіма іншим принципам 

навчання. Загальновідомо, що будь-який метод навчання повинен мати тісний взаємозв'язок з усіма 

принципами [7]. 

На підставі викладеного вище нами з'ясовано, що метод асоційованого навчання - це метод 

комплексного характеру, заснований на повторно-пізнавальній активній та руховій діяльності працівників 

практичних органів і підрозділів внутрішніх справ, який базується на їх апперцепційному сприйнятті дій і 

навичок, керованих розумовою і м'язовою пам'яттю. 

Метод асоційованого навчання основується на сукупній взаємодії практичних (метод суворо та частково 

регламентованої вправи, метод вивчення по частинах, метод колового тренування, метод вивчення вправи в 

цілому або за допомогою підготовчих вправ, ігровий метод), словесних (розповідь, пояснення, команда, 

вказівка) та наочних (показ, демонстрація) методів навчання. Крім того, значну роль під час застосування 

цього методу відіграє система попереднього навчання працівників ОВС. 

Чинною Настановою з фізичної підготовки визначено систему, спрямованість та завдання даного виду 

підготовки працівників практичних ОВС, які суттєво відрізняються від того навчального процесу, що має 

місце у відомчих закладах освіти. Настановою не передбачено його розмежування між закладами освіти й 

практичними підрозділами. На наш погляд, це розмежування має полягати у тому, що процес навчання по-

винен відбуватися в суто навчальних закладах, а в практичних органах і підрозділах внутрішніх справ має 

здійснюватися процес удосконалення, самовдосконалення та подальший інноваційний розвиток відповідно 

до змін оперативної обстановки і регіональної специфіки. 

На підставі викладеного нами виділено й адаптовано до сучасних вимог основні функції методу 

асоційованого навчання щодо практичних органів і підрозділів внутрішніх справ та розміщено їх по ієрархії 

у такій рейтинговій послідовності: 1) нагадуюча; 2) активізуюча; 3) розвиваюча; 4) удосконалююча; 5) 

виховна; 6) навчально-упроваджуюча; 7) стимулююча. 

Першу позицію у цьому рейтингу посідає нагадувальна функція, призначенням якої є з допомогою 

означених раніше методів навчання поступово нагадати працівникам практичних ОВС, які знаходяться під 

впливом детренувального періоду, ті дії, вправи і прийоми, які вивчались під час перебування в 

навчальному закладі (для випускників) або протягом попереднього періоду навчання. 

Активізуюча і розвиваюча функції, які займають друге і третє місця, повинні вивести фізичні кондиції 

працівників на їх попередній оптимальний рівень розвитку сили, витривалості, швидкості, спритності, а 

також умінь виконувати прийоми заходів фізичного впливу для того, щоб вступала в дію вдосконалююча 

функція. 

Дія виховної функції спрямована на подальше виховання сміливості, рішучості, розумної ініціативи, 

наполегливості, самостійності, впевненості у власних силах, психічної стійкості за умов абсолютного 

дотримання працівниками практичних ОВС особисто-службової дисципліни та законності. 

Тільки за умов виконання перших п'яти функцій можна давати хід навчально-упроваджуючій функції, 

спрямованість якої продиктована необхідністю інноваційного упровадження різноманітних технологій, 

форм занять фізичними вправами під час служби, навчання та відпочинку, вправ, продиктованих змінами 

оперативної обстановки, а також специфікою регіонального мешкання або розташування. 

У завдання останньої, стимулюючої функції входить певний зовнішній або внутрішній поштовх «Я-

концепції» до вдосконалення й самовдосконалення засобами фізичної культури та спорту, спрямований на 

ведення змагальної боротьби у системі «Я - кращий!». 

Так, Настановою з фізичної підготовки, модульними програмами та тематичними планами системи 

навчання працівників практичних ОВС і системи навчання відомчих закладів освіти передбачено вивчення 

атакуючих і захисних дій від ударів кийком або ножем. Працівник практичного органу або підрозділу вже 

вивчав зазначену тематику в навчальному закладі, здавав практичний екзамен по цьому розділу, а тому 

викладач, інструктор або інспектор має не вивчати з ним повторно цю саму тематику, а лише з допомогою 

одного з наочних методів (особисто, на прикладі інших працівників або ТЗН) нагадати порядок виконання 

цих прийомів. 

Зазначимо, що, побачивши виконання показаного йому прийому обеззброєння, у працівника-учня на 

підсвідомому рівні виникають асоціації стосовно того, що «Я - вже це бачив! Я - вже це вивчав! Я - вже це 

знаю! Я - вже це вмію!». Після кількох повторів педагог, упевнившись, що працівник згадав цей прийом, 

подає команду на перехід до вдосконалення або самовдосконалення його виконання. 

Отже, доцільність застосування того або іншого методів навчання в кожному конкретному випадку має 

забезпечуватись виконанням низки вимог: науковою обґрунтованістю; відповідністю поставленим завдан-

ням, принципам навчання; підготовленістю працівників, умовам заняття, їх різноманітністю та 

результативністю. 



Вважаємо, що, застосовуючи метод асоційованого навчання, можна забезпечити оздоровчий, 

навчальний, виховний, упроваджуючий та формуючий ефекти, а також за рахунок тісної взаємодії з іншими 

навчальними дисциплінами системи професійної підготовки працівників практичних 

ОВС досягається паралельне поліпшення не тільки фізичних, а й інших необхідних професійних станів. 
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